
ГОДТГНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 13 Децембра 1903 ВРОЈ 52.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Нретплата шаље ее попггансжож 
упутнпцом неносредко админи- 
страцији гГлаеа Црногорца" на 
Цетиље, акоиеје нарупннје, г. 
Перу Рамадановибу, в. ц. аген- 
:у у Котор. Доииси се талу 
уроднппггву. Рукописи се ис вра- 
ћају.

За оглаее плаћа ое: ва снажу 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по 2 новчика за први иут, а
за свави дал.и пут по 1 жовчиК.

Циј ена-
За ЦРИУ ГОРУ иа »одинј 4 

ф-,р., на по године 2 оор.
За АУСТРО-УРАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., иа ио год. 3 «ор.

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И ВЊИЖЕВНОСТ.
За све остале вемхе годпи:н.е 

2,1 оран. у зтату, на пс, године 
10 оран. у ндату.

СЛУЖБЕНИ ДНО.

м и
НИКОЛА I.

по милости Божјој
Бњаз и Господар Црне 1’оре.

На предлог Нашога Министра 
Војног, а на основу чл. 27. Закона 
о устројству Министарства Војног, 
поставл>амо:

За вачелнпка опште-војног одјелења, 
команданта бригаде Стојеће војске брн- 
гадира Јанка Вукотића;

За шефа стројног одсјека, капетана 
Нпколу Митровпћа;

За шефа судског одсјека, командира 
Милоша Радовића.

За начелника артиљеријског одјеле Ј 
ња, команданта артиљеријске бригаде бри- 
гадира Митра Мартиновића ;

За начелника генералштабнпг одјеле- 
ња, Његово Височанство Књаза Мпрка;

За шефа мобилизационог одсјека, ка- 
петана Јова Бећира;

За шефа статистичког одсјека, про- ' 
фесора Мила Ковачевића;

За начелнпка административног одје- 
лења, командира Мила Мартиновића;

За шефа економног одсјека, капетана 
Павла Пламенца ;

За шефа интендантског одсјека, ко- 
мандира Ђузу Ђурашковића;

За благајника Министарства Војног, ј 
Перка Вукотића.

Наш мипистар Војни нека из- 
врши овај указ.

Цетиње, 6. Децембра 1903. г.

Никола а I
Миниетар Војнп 

Војвода И. Пламенац с/р.

м и

Н И К 0 Л I I.
по милооти Божјој

Књаз и Господар Црне Горе.

На предлог Нашега Министра ‘ 
Војног, пропзводимо :

У чин бригадпра Народие војске, ко- ј 
мандира Велишу Лазовпћа и постављамо ! 
га за команданта V. бригаде.

Наш Министар Војна иока ив- ■ 
врши овај указ.

Цетамтае, 6. Децембра 1903. г.
Никола |

Министар Војни 
Војвода И. Пламенац с/р.

!м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој
Књаз и Господар Црне Горе.

На предлог Нашега Министрз 
Војног, производимо :

У чин пјешадијског командира, капе- 
тана Лакића Лабовића ;

У чин пјешадијског капетана, поруч- 
нике. Рада Меденицу, Михаила Поповића, 
Луку Гојнића п Мила Матановића ;

У чин коњичкога поручника, потпо- 
ручника Милутппа Томановића.

Наш Министар Војни нека ив- 
врши овај укав.

Цгтамне, 6. Децембра 1903. г.

Никола |
Миннстар Војни

Војвода И. Пламенац с/р.

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Књаа и Господар Црне Горе.

На предлог нашег Минпстра 
Финансија; саслушавши наш Др- 
жавни Савјет; ријешисмо се наре- 
дити и наређујемо законе: о Царин- 
ској минималној и максималној тарифи, 
Царински Закон и вакон о Порезу на 
приход од капитала, који ћо ступити 
у живот на 1. Јануара 1904 год.

Нашом Министру Фннансија на- 
ређујемо да се стара о и8вршен>у 
ових Закона.

Цетиње, 11. децембра 1903. г.
Никола

НЕСЛУЖБЕНИ ДНО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Имендан ТБ. Краљ. В. Госпо- 
дара прослављен је и ове године, 
као и обично, на најсвечанијн начин. 
У очн Никољдана престоница је била 
ваставама искићепа, а у 6 сати у вече 
војенл музика, свирајући веселе ко- 
мадо, дошла јо пред Двор, гдје је 
окупљени народ чипио одушовљене 
овације. Послије тога је мувпка сви- 
рајући обишла варош. На Никољдан 
била је у манастирској цркви све- 
чана литургија с благодароњем у 
присуству свију чланова Владају- 
ћег Дома, дипломатског тијела, на- 
ших великодостојника, официрског 
кора, чиновништва и грађанства у 
потпуној паради. Послпје богослу- 
жења са „Табје“ пуцали су топови, 
а упарађени батаљон стојеће војско 
са музиком, која је свирала народну 
химну, и мноштво народа бурним 
клицањем испратилп су Високе осо- 
бе из цркве до Двора, гдје је 1Б. 
Краљ. В Господар примао чгстита- 
ња по уобичајеном церемонијалу. 
Свечаност је вавршена у вече освје- 
тљењем вароши.

Истог дана у II* 1/, сати прије 
подне било је свечано благодарење 
у Дворској капели поводом именда- 
на ТЕ>. Велпчанства руског Цара 
Николе II. у присуству Књажевске 
Фамилије, дипломатског тијела, на- 
ших великодостојника, официрског 
кора и многобројног чиновништва и 
грађанства. Упарађени испред цркве 
баталнон стојећо војске чинио је 
шпалир, а послије благодарења воје- 
на музика свирала је руску хпм- 
ну ув најодушевљепије овације од 
стране војске и народа Иза овога 
слиједило је честитање у царско- 
руској легацоји. У им« ТБ. Кр. В. 
Господара честитао је маршал Дво- 
ра, г. А. Радовић ; П>. Кр В. Књаз 
Насљедник и ТБ. В. Књав Мирко 
дошли су лично на честитање, а од 
стране Књажевске Владе честитао је 
г. В. Гавро Вуковић са секретаром 
г. Илијом Вулетићем. Осим тога 
били су на честитању : цно дипло- 
матски кор, ТБ. Високопреосвештен- 
ство г. Митрополит са свештенством, 
наши велнкодостојници, многобројно 
чиновништво, официрски кор и гра- 
ђанство. Честитања је примао у од- 
суству министра резидента г. ТНчег- 
лова, отправник послова г. де Мек, 
а за све вријеме честитања пред
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станом царско-руске легације свира- 
ла је војена музика.

- ТБ. 1Б. Кр. В. В. Књаз На- 
сљедник и Књагиња Милица отпу- 
товали су ^у понодјељник у Бар, а 
1Б. ТБ. В. В. Књав Мирко и Књаги- 
ња Наталија са младим Књазом Сте- 
ваном. на Крушевац.

— Са 8адовољством констатује- 
мо да је г. Барон од Макио, аустро- 
угарски министар-ревидент, који се 
је од скарлатине равболио био, на 
путу опорављења.

— ТБ. ЕБ. П. Н. г. Болати, из- 
ванредни посланик и опуномоћени 
министар ТБ. Вел. Краља Италије, и 
г. Ф. Сухар, овдашњи француски 
посланик, отпутовали су на допуст. 
Послове француског посланства от- 
прављаће г. Деларош Верне.

Прошлог петка стигао је на 
Цетиње новонаименовани царско- 
руски вице-консуо у Скадру г. Ло- 
бачев, са супругом и сестром.

Госп. Лобачев је у уторак у 
јутро отпутовао у Скадар. —

I
I

I

ЦЕТИЧ.Е, 12 децембра.

ФИРМИЛИЈАН
Скопљански Митрополит

ро!,еи 18о2-(-1903.

Кодико се је прије годину и по 
дана обрадовзо сваки Србин, што 
је послије неколико стотина година 
дочекао, да поново види на столици 
српских митронолита, у Душановом 
Скопљу, Србина митрополита, то- 
лико се је сада ожалоотио црним 
гласом о ненадној смрти митрополита 
Фирмилијана! У недјељу, 7 о. м., 
Богу је угодно било, да по8ове к 
себа дух овог доброг слуге Свог 
Олтара. а скопљанска митрополијска 
столица да остане упражњена. Те- 
жак је ово удар ва Српство, наро- 
чнто кад се увме у обвир, колико је 
борбе стало, па да на столицу ско- 
пљанске митрополнјз васједне Србин. 
Црна Гора и Србија, иодржаване 
Русијом, солидарно су се најенер- 
гичнвје 8ау8пмале у Цариграду око 
тога питања и заувимање ово круни- 
сано је било тијем успјехом, да је у 
пркос свијех тајнијех и отаоренијех 
напора нашијех противника, 8а ми- 
трополита у Скопљу био изабран, 
а доцнаје и посвећен Србин Фир-
малијан, чим је био дат јасан доказ, 
да и Порта и Патријчршаја воде 
озбиљна рачуна о праведним жеља- 
ма и захтјевима нашим и нашијех 
суолемеппка у Старој Србк"и Тај 
успјех био је тада у толико већи, 
шго је за матрополита изаоран бао 
човјек. који је давао потнуно јем- 
ство, да ће бити на част и корист 
своје српске пастве у збору Архије- 
реја велике цркве цариградске, што 
је покојник цијелим својим жавотом 
и радом иотпуно и засвједочио.

Покојни митрополит Фармалијан 
родио се у Шчпцу 1852 год. од 
сиромашнвх родитеља. Пошто је у 
Србији добао свештенвчко образо- 
вање, жеља 8а науком повукла га 
је, те је пошао на философски фа- 
култет прашког универзитета, без 
икакве помоћи ма од кога, увдајући 
се саио у свој чврст карактер и не-

поколебиву вољу, да својим радом 
заслужа себн ивдржавање, што је и 
постигао, борећи се с највећим не- 
вгодама и оскудицом За тијем је 
као питомац српске владе учио бо- 
гословију у патријаршијској шшоли 
на Халки, па је најиослије свршио 
богословски факултет у Атини с од- 
личним успјехом, одликован степе- 
ном кагистра богословљп и орденом 
Христа Спаситеља

Тако ивучен богослов служио 
је као ректор и нрофасор у биоград- 
ској богословији, и било му је ну^е- 
но владичанство ва вријеме неклно- 
ничког стања у митрополији биоград- 
ској, али се он није хтио примити. 
Воћ оамо то, што је из љубави према 
својој цркви напустио дасан живот у 
Биограду и одважио се на борбу, у 
којој је прамЈерном постојаношћу 
истрајао ево шест година у Скопљу, 
покавује нам својства доброга пасти- 
ра, као и то, како се истински и са 
самопрегоријевањем служн интереси- 
ма Српстза, како су све препреке, 
невоље к биједе у животу незнатне 
пред Ееликим и уввишеним интере- 
свма свога рода и народа!

Али, на жалост, не би му суђе- 
но, да дуго уцравља својим милим 
стадом! Још од мјесеца маја о. г. по- 
чео је пок. митрополит Фирмилијан 
озбнљније псболијевати. По повратку 
ЕЗ Цариграда вабољела га је лијева 
кога, на коју је почео и да рамље. 
Призаани љекари констатовали су, 
дн га је ударила капља.... У Ско- 
пљу се је лијечио све до половине 
пршлог мјесеца, но пошто му не би 
боље, одлучи, да својој болести по- 
тражи лијека и у Бечу, Међу тим, 
на самих 5 — 6 дана пред полавав ив 
Скопља у Беч, добио је и вапаљење 
бубрега, као и катар у лијевом плућ- 
ном крилу. Тако тегнко болестан кре- 
не у Беч преко Биограда, али јака 
слабост била је узрок, те сеје морао 
8а који дин ваус.тавиги у Биограду, 
гдје је најнослије и преминуо. Тијело 
његово, поелије свечаног опијела у 
Биограду, пренесено је у сриједу, 
10 о. м., у Скопљ'-, гдје ће бити са- 
храњено у цркви Светога Сгсаса.

Жалећи за прераним губитком 
овако уворитог архијереја и вјержог 
чувајЈа српских народних светиња, и 
ми придружујемо своје боно саучешће 
ошнтој туви српског народа са тонлим 
молитвама да Бог подари његовој 
□леменитој души рајско насеље, а 
Српскн Ннрод да не остави бе8 ова- 
квијех архипастира!

ИТАЛИЈА И ИНГЛЕСНД У АФРИЦИ.
Први кораци инглеско-итали- 

јанских узајамннх одношаја, који су 
ујемчени посјетом италијанског кра- 
ља Виктора Емануила Ш. и његова 
миннстра иностраних дјела, г. Тито- 
нн, у Лондону, нијесу баш били 
усијошии. Шта вншо, можо се рећи, 
да су ти односи праћени таквим 
дога^ајима, који би некада били про- 
тумачени као рђав знак Ствар је у 
томе, како пипте „Н. Бромја-, што 
је на молбу инглеске владе, итали- 
јанска влада пристала, да учини јед- 
ну војннчку диверсију. како бп при- 
крила од присташа Манитога Му- 
ло кретање једнога одјељења војске 
ђенорала Егертона, то јв италијан- 
ска војна управа нареднла. између 
осталог, једном официру италијанске



флоте, да искрца у мало сомалско 
пристаниште Дурбо један дио вој- 
ско. коју су Инглези сакупили од 
мјесног становнишгва п која је има- 
ла за задатак, да при повољнпм при- 
лнкама освоји то мјесто. Требало је 
у8 то створити и повод за окупа- 
цију. Италијански официр вахтије- 
вао је, пошто је тамо стигао, да 
султан, који влада твр^авом у Дур- 
бо, истакне италијанску заставу. Тај 
захтјев није био извршен у одређе- 
ном року, вбог ч< га официр нареди, 
да се на тврђаву пуца, али су и с 
твр^аве одговарали тијем истијем п 
официр будо убијен; италијанска 
експедиција повукла се је на оклоп- 
њачу „Галилеј," однесавши собом и 
убијеног официра Овај жалосни слу- 
чај учинно је у Италији тежак ути- 
сак, пошто и до тада ни народ ита- 
лијански, ни штампа нијесу симпа 
тисали томе, да се помаже Ингле- 
8нма у Африци, и то онијем истијем 
Инглезима, које је народ италијан- 
ски проклињао за њихова недјела, 
која су у тој истој Африци с Вури- 
ма починилн. ГГошто је стнгла вијеет 
о јадној судбини официра Грабау. и 
сама вванична гатампа устала је 
против тога, да Италија и даље за- 
једнички ради с Ипглезима у Аф(,и- 
ци, јер је то уводи само у сувишан 
трошак и разочарања; у сваком слу- 
чају у Италији желе, да се тачннје 
одреде узајамни одпоси и обавезо 
ивмеђу Италије и Инглеске у „кул- 
турној“ улови, коју су оне преду- 
зеле у Источнј Афрпци.

Та јо жеља јпотпуно природна 
и правична, јер се никако но даде 
разумјоти, вагато Италија мора из- 
вуковати врело коштање за Ингле- 
ску, ради чега она мора проливати 
крв својих синова за Инглеско ин- 
тересо'* и зашто она мора риско 
вати својим инторесима. Министар- 
ство 'Болитијево сретно се је саста- 
вило и ступило у рад с успјехом, 
који јо ријодак у љетописима парла- 
ментари8ма, па загато оно да се 
постави у такав положај да одмах 
у почетку, попут кривца, мора да 
даје некаква објашњења и обећања, 
да ће предувети све мјере, да се 
погрјешка поправи, т. ј., да се по- 
држи углед Италије, који је поко- 
лебан међу псточно-афричким ста- 
новништвом, како ноуспјохом офи- 
цира Грабау, тако и неуспјехом 
Инглоза, који су ива тога пошли, 
да бајаги непослушнике казно? Са- 
да и Инглеска и Италија морају 
шнљати баш праву ек педицију, да

се свете ва нанесену пм „увреду“; 
другнм ријечима, италијански мини- 
стар финансија Дуцати, тек гато је 
камари поднио лијепи план финан- 
сијских рефорама, мора спремати 
нова средсгва за увалудне војничке 
трошкове, што оно реку, ради ли- 
јепијех инглескијех очи.

Русија, вавршује поменути лист, 
искрено симпатише Италији и ње- 
ном ступању на пут ослобођења од 
политичких ланаца и на пут чисто 
нацијоналне политике, што се је 
тако јасно истакло у фрапцуско пта- 
лијанском вближењу, заснованоме на 
братскијем осјећањима и подједна- 
кои узајамном уважењу прав& и ин- 
тересА Није се чудити ако су на 
то попријеко гледали из Верлина. 
Напротив пријатељство и располо- 
жење Италије цијениће се тијем ви- 
ше, чим опа буде опрезније и с ви- 
гаим рачуном бирала себи пријатеље. 
С тога се Италији може поново по- 
жељети, да очува и даљо развија 
опакву самосталност у раду. какву 
јо већ била стпочела. Да пак оста- 
не на служби Инглеско, која је до 
сад толико пута експлоатисала и то 
баш у Африци. нема никаквога осно- 
ва Ако пак Инглеска и успијо, да 
помоћу Италије савлада Манитог 
Мулу, па ако га и ухвати и објеси, 
као што је овијех дана учанила с 
новијем „махдијом“ у Судану, који 
јој се предао, — од тога ће Италији 
допасти мало добити, а још мање 
добре славе.

СТУПАЊЕ КРАЉЕВИЂА АЛЕКСАНДРА 
КАРАЂ0РЂЕВ4ЂА У ВОЈСКУ.

У четвртак, 4 децембра о. г., имала 
је српска војска ријетку војиичку свеча- 
ност у биоградској тврђави. Тога дана, 
као на први дан рођеља, који дочекује у 
својој домовини, млађи еин краља Петра, 
краљевић Александар, ступио је по зацо- 
вијести Свог Узвишеног Родитеља у редове 
српске војеке као редов прве чете З ћег 
батаљона 6-тог пјешадијског пука. који 
носи Краљевићево име.

Свечаност ступања нзвршена је на 
најсвечанији начии.

Пошто је краљПвтар примио рапорат 
од комаиданта бригаде и својеручно запи- 
сао Краљевића Алегссандра у главни спи- 
сак војника сталнога кадра и прознвннк 
1-ве чете 3-ћег баталиона VI пука Краље- 
вића Алекеандра, који ће ее чувати у пу- 
ковскои штабу уз заставну диплому, очи 
тапа је молитва, коју су извршили Митро- 
полит са евештенством За тијем је мнни- 
стар војни, по одобрењу Његовог Вели- 
чанства Краља, поздравио Краљевића и 
предао му пушку у знак да је ступио у 
војску, а Краљевић је полоаоно заклетву,

пољубио заставу свога пука и стао у ре- 
дове своје чете.

Послије тога наступило је дефиловање 
војске, које је испало на опште задовољ- 
ство. По свршеном дефиловању приступио 
је Краљевић Александар свом Оцу, који 
га је пољубио, а за тијем је примао Краљ 
и Син чеетптања од присутнијех.

Краљ Петар објавио је ступање Кра- 
љевићаАлекеанлра овом наредбом српској 
војсци:

Јумаци!
Прије кратког времена уврстих Мога 

старијег Сина, Његово Височанство Кра- 
љевића Престолонашљедника Ђорђа, у ваше 
редове, да би с вама заједно васпитао сс 
у врлинама војничким и с вама заједно 
стекао војнпчко знање, те да с вама за 
једно послужи Отаџбини, као што је не 
када прадјед Му Карађорђе са својим вр- 
шњацима послужио.

Данас Мој млађи Син, Њвгово Висо- 
чанство Краљевић Александар, навршује 
своју петнаасту годину. И као Србин н као 
Владалац Српскп, и као Врховни заповјед- 
ник ваш, сматрам да ћу на данашњи дан 
најбсље учинити, ако и Мог млађег Сина 
уврстим у ваше редове, и упутим Га да с 
вама, Моји храбри јунаци, греде оној мети, 
којој свака Србин тежи.

И Ја Га данас увршћујем у редове 
наше храбре пјешадије, увршћујем Га у 
редове I во чете 3 ћ- г батаљона VI пјеша- 
дијеког пука „Краљевића Алсксандра.“ 

Војннци,
Овим чином Ја вам дајем нова доказа 

колико Ја цијеним вас, Уаданицу Српства, 
дајућп вам и Мог млађег Сина за друга.

И упућујући Га у ваше редове, Ја 
полажем наду у 1'ога, и у нашу храбру 
војску, да ће Он с вама у заједници бити 
достојан потомак Врховног Возкда.

Јунаци,
Примите Мога Сина Александра у 

ваше редове с оном љубављу и преданошћу 
Отаџбиии, с којом Га љубављу и преда 
ношћу Ја данас предајем Узданици Срп- 
ства.

Београд 4 децембра 1903.
Петар с/р,

Овпјем се је завршила ова значајна 
војпнчка свечаност у Биограду.

Овакво искрено једињење Владалачког 
Дома с народом п с оним народним сино- 
вима, који су на првом мјесту позвати, да 
се у случају погребе жртвују за интересе 
драге им Отаџбине, заиста је нчјбоље јем- 
ство за народни напредак и бољу му и 
славнију будућност.

ПОСЛИЈЕ ПРИМАЊА РЕФОРМНЕ 
НОТЕ.

И ако је Порта Отоманска примила 
све тачке реформне руско-аустријске ноте, 
опет већи дно гатчмпе песимистички гледа 
на свршетак маћедонског питања, тврдећи, 
да ће чим свану прољстни дани опет одје 
цати горе и долине маћедонеке усташким 
покличима, а што ће иза тога бити, то ће 
вријеме само собом показати. Француски 
„Г1§аго“, пншући о томе у једном чланку, 
којему се придаје офицнован карактер,

каже између осталог да није вриједило 
трошити толико труда и времена око рије- 
тења маћедонског питања, па да се по 
стигне овако вајан резултат, као што је 
овај, који је бајаги данас постигнут.

Руске „Новости“, коментаригаућа по- 
менути чланак, говоре, да при данашњем 
стању Источног питања, нијееу се могли 
ни очекивати други ревултати, па ма ка- 
кви дипломати да су на томе радили.

Ствар је од самога почетка поста 
вљена била неправилно, јер велике државе 
у мјесто да катсгорички захтјевају од 
Порте, да пзврши 23-и члан берлинског 
уговора, изгледа као да су се добровољно 
одрекле од тога свога права и своје зах- 
тјеве поставиле на такво земљиште, да је 
Порта могла ствар одуговлачити и давати 
такве одговоре, који су ишли само на то, 
да се добије времена.

Порти су потпуно од стране државе 
чињени све јачи предлози, које је она могла 
примити или одбацити. Па и кад би се ти 
предлози иепунили, опет би они дали Ма 
ћедонији тек један мали дио од онога, 
што би требала да дсбпје по гдредби 23-ћег 
члана берлинског уговора.

Его у чему се састоји главни узрок 
неуспјеха дипломатекијех преговора. Пошто 
ее пак, како изгледа. не помишља ва то, 
да се дипломатски кораци оснаже другим, 
јачим мјерама, то ће се, по евој прилици 
ствар свршити тијем, што ће на прољеће 
опет устанак букнути, а дипломати ће 
морати поново свој рад започети.

Сада, кад су маћедонске горе сније- 
гом заметене и кад еу се маћедонски уета 
ши склонили у Србију или у Бугареку, и 
у дипломатеким преговорима могла је на- 
стати пауза, али ће брзо доћи вријеме, кад 
ће велике државе принуђене бити, да пре- 
дувму гзбиљније кораке.

Но на жалост, чим ствар дође до 
тога, вападно јевропска штамна краснорје- 
чиво заћути. Није тешко критиковати ди 
пломацију, која мора да ради при ненор 
мадним условима, али је трудно предло- 
жити практички програм.

Ми се увијек крећемо у неком мађи 
оппчком кругу. С једне стране, радо ес 
признаје, да се дипломатскијем нотама 
ништа учинити не м >же, с друго опет, не 
мање ее радо тврди, да не треба дирати у 
трошну зграду, да се не би сасвпјем по 
рушила. Тако се добија противусловље, из 
кога није могуће изаћи. При таквим усло- 
внма и дппломација је ограничена на чието 
формалан рад.

Али ко смета свијем државама, да 
заједнички прпнуде Порту, да своје оба- 
везе извршује? Једини одговор на ово био 
би, да ба захтијевање аутономије за Маћедо- 
нију значило то исто, што и тражење 
свршетка Јевропске Турске.

Па кад је турски вШиз цио тако драг 
јевроискчм публицистнма и дипломатима, 
онда се без околишања треба одрећи од 
мијешања у маћедонско питање — нека 
Турци и Маћедонци чине што хоће Преиа 
томе не треба ин балканскии државаиа 
сметати, да се мнјешају у маћедонске по- 
слове. Али велееиле ни на то не пристају 
— хоће зар, да и вуци буду сити и овце 
цијеле.

Из свега овога пзлази такво стље 
ствари. које нимало не почива на вдравом 
основу, али јадни Маћедонци имају право

Л И С Т А К.
СПЕНСЕРОВО УЧЕЊЕ 

о постанку и будућности обреда и обичаја. 
— Превод Л, Ћ. Поповвћа. — 

(Свршетав.)

У свеаи с формама обраћања стоје 
титиуле, којпма људи величају евоје ста- 
рјешине, господаре и власнике, — титуле, 
којима и они исти воле да се почастују. 
Ипак, ми се нећемо дуго задржавати на 
том дијелу човјекових обичаја, којп имају 
свој првобитни пзвор постанка такође у 
рату и деспоти8му, из којег је (рата) тај 
обичај и поникао. Ограничићемо се еамо 
тим, што ћемо навести титуле бирманског 
краља онако, како их је записао инглески 
дописник листа „ИаПу Ке\У8и:

„ЕБегово најсвјетлије, најпреузвише- 
нпје величанство, властелин Ишадана, цар 
слонова, господин многпх бијелих сло- 
нова, власник златних и сребрних руд- 
никЛ, гомплА амбра, рубина, и серпен- 
тина, господар Тунаиарантеке и Тамна- 
дипске царевпне и других великих царе- 
вина и земаља, и свијех вођа, који носе 
амбреле, ослопац религије, монарх-пото- 
мак сунца, владар живота, велгки, пра- 
ведни цар, — цар цчрева и уцравитељ 
бескрајних имања и врховне мудрости....“

Спенсер држи, да је постанак титула 
описан, т. ј. њим со всказивала иека ооо- 
бина или дјело извјесног лица, као јуна- 
штво, прегалаштво и др.

Упоредо с титулима иде одјећа и 
знаци одликовања. Одјећа је, по свој цри- 
лици, у иочетку иостала не толико ради 
готребе да се њом заштитимо од непогоде 
а студени, колико ради тога, да уплашимо 
другог својом одјепом, на пр, одјећом од

зчјеринске коже, као трофејем, који напо- 
мпње побједу над звијером. храброст и т. д. 
Раније емо впдјели, да су трофеји у по- 
четку слузкпли као доказ силе и могућ- 
ноети; за тим се они замјењују вјештач- 
ким моделима трнфеја и узимају ое као 
украс и знаци одлпковања.

Како одјећа. тако п ти знацп одли- 
ковања служе радп тога, да се тим издвоје 
разне класе и учини подјела друштва, 
тако да у многим земљама само одређени 
ранг људи има право носити одјећу извје- 
сне боје и кроја, докједругом рангу такво 
забрањено било.

Разноликост одијела и знакова. ко- 
јпма ее ранговп строго одликују, све се 
већма увеличава у толико, у колико се 
спуштамо од већма развијених и мање 
ратоборнпх нација, к нацијама ратобор- 
нвјим. Тако, у Инглеској војнички ста- 
леж и морнари носе у обично вријеме 
грађанско одијело. Раденпцп, олуге и у- 
опште посебне класе не разликују се 
једна од друге. Међу тим тако није у 
Француској, гдје се, шта више, раденик 
И8дава својом горњом ха^ином, а собарица 
— својом женском капом. Инглез се већ 
поражава страшћу Нијемаца за чинове, мун- 
дире и ордене, али за то опет и Нијемац 
не може да се начуди, што у томе по- 
гледу чине Руеи. Четрнајест класа рус- 
ких чиновника описује Сиенсер као нешто 
необично. Говорећи о једном ручку у Ру- 
сији, нијемац д-р Морпц Вахнер додаје: 
„више од двјеста звијезда и крстова се 
блистало на прсима тридесет и пет вој- 
ничких гостију; на одјећи многих њих 
било је више ордена, него пуца“. Да 
ли је потребно говорити о старијим вре- 
менима, када јв, као на пр. за вријеме 
Филнпа Августа, и сама дужина чи- 
зама бпла строго одређена рангом. Сиенсер 
упозорује, да се је у Француској још у

ХУП-ом вијеку ранг одређивао дужином 
шлепа; но њему је, по свој прилици, непо- 
знато, да се п у Русији дужина шлепа и 
К' ротачког вела до дана данашњег одређује 
према ранговима. а до скора ранг је јгш 
одређивао и број коња. којимаје имаоправо 
да се користи сваки по својему чину. Ипак 
у Русији није долазило до тога, д>» се, шта 
више, моралисте жале на „штетно мијеша- 
ње рангоиа", које је чинило „необично“ 
одпјело, и да на десетке женскиња ста- 
вљају у тамнице само радп обуковања оди- 
јела, које им „по чину“ није ишло, као што 
видимо у Француској у XV и XVI ом 
вијеку.

Ипак из тог правила чине изузетак 
многа првобитна друштва, ма да је таквпх 
друштава врло мало. Тако. одјећа виших 
чиновника код Дакота и Абипона је сиро 
машна и, шта више, одрпана. Послије ти- 
јех пзнимака впдимо, да је украшавање до- 
брим бојама и мазање тијела скупоцјеним 
мастима и зејитинима (у почетку, по свој 
прилици, ради заштите против инсеката, 
што до данас практикују дивљаци, који 
се понекад од њих бране глибом), пред- 
стављало богатство и силу, а за тим 
се исто претворило у обред „помазања,“ 
на које оу имали право само извјесна 
лица. Но осим одјеће и украса, као од- 
лика ранга су служиле и саме куће. У 
старој Мексици, под страхом смртне казне, 
одређена је била висина станова за обичне 
смртне. Тако је исто било у Дахоми, Ја- 
пану, Бирми, гдје се по рангу одређи- 
вала и самч архитектура и материјал за 
грађевину. На пр. приватним лицима је би- 
ло забрањено правати шнљасте дијелове по 
становима; камен и цигља, позлата, украша- 
вање и лакирање јв дозвољено било само 
за дворове, а врло се ријетко, као изузетак, 
исто дозвољавало употребљавати приват- 
иом лицу.

Као што је некад у Русији ранг од- 
ређивао број коњ&, тако псто у многим 
земљама у Африци, на Малагаскару, у Ја 
пану ранг је одређивао облик и величину 
ноеила и број носилаца. У Риму су се 
само сенаторп и знатне женскпње могде 
носити на носиљкама; у Турекој и у Си- 
јаму као знак одлике не олуже носила. 
већ лађе. Но најзанимљивије је то, да у 
многим земљама, на пр. код Фиџијанаца 
(Сомо-Сомо) и на Конгу обични смртни 
немају шта ввше права ноеити амбреле. 
Од Индије до Абисиније амбрела служи 
као знак царског достојанства. Број ам- 
брела п балдахина, а такође њихова боЈа. 
одређује се самим рангом (Јава и стара 
Амерпка).

Шта више стуре, јастуцп, покривачи 
против москита и разне врсте јела сачнња 
вају привилегију илп монарха, или виших 
сталежа, или мушкараца, а по некад само 
одраолих људи. Закои о јелу по класама 
је постојао некад и у свој Јевропи.

Као што се сад киц >ше бијелим п 
малим рукама, које докавују, да дотична 
личност не зна ва ручни рад тако и на 
Друштвенпм острвнма, на Суматри, на 
Фиџијским острвима виша лпца, краљевп 
п жреци одлпкују се необично дугачким 
ноктима. Дјелпмице тај обичај видимо, 
уједно са онакажавањем женских ногу, и 
у Китају, а све је то постало из твжње, 
да ое покаже своје богаство п непотребност 
лпчног труда. Слично наведеном, такође по- 
стоји обичај, да се старају о необично) 
дебљини. У Индији, Китају, Африци де- 
бљина је знак богатства и у великом је 
поштовању. У Парагвају заручница краљега 
је бпла право чудовиште дебљине, — она 
нпје могла друкчије стојати већ почетворке. 
Тамо су се старали да дођу до угојеностн и 
помоћу прућа с тога, што је она оачињава- 
ла „прву и главну обавезмост велико-свјет'



да се жале на велике државе. што нијесу 
до сад ништа учиниле, да се испуни 23-’и 
чл. берлинског уговора.

Књижевност, умјетност и просвјета.

П0М0ГНИМ0 МАНАСТИРУ ГРАЧАНИЦИ.
— Повнв на све родољуб« и пријатеље ерпскнх 

ввдужбина. —

Познато је свакоме Србину да по- 
стојп у вилајету Косоврком класички срп- 
ски манастир Грачаница — задужбина 
Светог Мплутипа Немањића. Тај величан- 
етвени споменик некада је био богат и 
славан, доцније пак пао је био у толнку 
сиротињу, да је био лишен и братства 
и најзад опустио. Но побожни околни 
свијет са својим свештенством. долазећи 
на поклон>ење тој светој задужбини, у ко 
јој је вазда налазио душевне утјехе у сви- 
ма својим незгодама, помоћу пријатеља 
заузвЈ се, те у почетку прошлога вијека 
покри цркву, очисти је, и измоли од Јашар- 
паше, првака приштинеког — оца уваже- 
нога данашњсга грађанина приштинеког 
Фуат-паше, — ла уступи земљу за црквену 
авлију и конаке, јер та велика српска за- 
дужбина не имађаше у то доба ни стопе 
земљишта, сем тога на коме је темељ црк- 
вени и црквд. Поменути паша учинио је 
по ж љи народу и дозволио је, да се 
огради прилично парче земље, на коме су 
давас подигпуте неке зграде, а подиже се 
и давас једна достојанствена и величан 
ствена, која ке красити цијелу околину и 
у којој ће сваки поклоник, који би из да- 
лека дошао, послије молатве наћи потпуно 
спокојство и мир.

Велико је име манаетира Грачанице, 
о в>ему сваки Србин и Српче по нешто 
зна, али може бити не знају еви, у каквоме 
се стању он данас налази. Та класична 
вадужбина ии;е до ове годпве пмала го- 
тово ни стопе своје сопствене земље. Тру- 
дом и заузимањем родољубивих Срба При- 
штеваца и околних еељака, купило сс ове 
године нешто мало и земље, довршује се 
поменута зграда (конак), ушљед чега је ма- 
настир нешто мало п задужен. Да би пак 
изглед м »настира одговарао своме великоме 
имену, на збору виђенијих грађана града 
Нриштине, изабран је одбор под заштитом 
Њ ВПр. АЕ и митрополита Рашко При- 
зренског г. Нићифора, коме је повјерено, 
да првкупља дсбровољне прилоге од свију 
родољуба за псбољшање и унапређеље 
овог манастира.

Чланови одбора предузевши ову те- 
шку, али родољубиву дужност, обраћају се 
свима родољубима и пријатељима и брат- 
еки их позивају, да колико је коме Бог 
дао и колико ко може, притекне у помоћ 
овој задужбини, како би се спасла од пре- 
велике сиротиње и ставила у ред осталих 
наших цвјетајућих задужбнна И вајмањи 
дарак примиће се са захвалношћу и ције- ' 
ниће ее као она лепта јсванђелеке сиро- • 
тице. Новац, који бл за ову сврху прику- ; 
пљали поједипцв, друштва или одбори, ! 
могли би предавати својим црквеним вла 
стима, односно митрополиаима или еписко- ; 
пима, а овн би га са тачним спиеком слали . 
на Господина Матрош лита Рашко -При ; 
зрвнског или благајнвцима овога одбора ј

гг. Поти Аксентијевићу, — механцији и 
тевану X. Арсићу — ћурчији у При- 

штини. (Прилоге са стране, поштанском 
упутницом радо ће примати и уредништво
„Цариградевог Гласника" — (Сопз1апћпо- 
р1е Кои1е Сарои Х-го 2), и објављиваће од> 
мах имена прпложннка, а новац слати од 
бору у Приштини. — Уредништаво).

Рдбор ће овај радвти на овоие све 
том послу све дотле, док не доведе све 
ствари манастира Грачанице у потпун ред 
п не осигура га са добрим и плодним има- 
њем, што бп био једини услов за опстанак 
те красне српске задужбине. Нз завршетку 
свога рада, са изјавои највеће благодарно 
сти свима прилагачима, отштампаће у за 
себној књижици њихова имена са рачуном 
о прилознма и послати им ради успомене; 
а наша црквепа влает издаће наредбу 
братству манастира Грачанице, да узносе 
у тој светој обитељи топле молитве пре- 
благом Творцу, евакога блага, за живот и 
срећу даро даваца, а покој души њихових 
умрлих.

Браћо! помозимо свп задужбину Ми- 
лутинову Грачаницу.

Нриштпна, 31 окт. 1903 год.
Одбор за побољшање и унапређење 

манастира Грачааице, (санџак приштински, 
вилајет косовски);

Привремени предсједник
Архимандрит Рашко-привренскв Митрополије 

Мелентије.
Дјеловођа

Вук Б. Свкулић, учитељ.

(Први конгрес српских љекара и 
природњака). Одбор ерпеких љекара и 
природњака издао је овај проглас:

Идуће, 1904. године навршиће се сто 
година од првога Српског Устанка, који 
треба да се свечано проелави у цијелом 
српском народу. Највидљивије обиљежје 
ове значајне стогодишњице учиниће се, 
кад се И8несу тачнн и исцрпни податци о 
свему ономе, шта смо ми учипили за ових 
сто година у погледу нашег националног 
и културног раввптка.

Српски љекари п природн>->ци, уза- 
јамним договором ријешили су, да ову, по 
наш народ знамениту прославу, увелнчају 
једним заједничким конгресом, оетварујући 
на тај начин једну давно зачету и неза- 
довољену жељу. Изноеећи пред форум ци 
јелог образованог п научнога свијета све 
прилике и погодбе, под којима еу се раз- 
вијале љекарске и природњачке струке у 
Србији, ми ћемо извршити само нашу не- 
избјсжпу дужност и примити праведну 
оцјену, онакву каква она буде. А да ће др 
жање оваквог једног коигреса дати сигур- 
нсг ослонца и полета за снажиије и боље 
развијање поменутих наука у нае, тако да 
ће се у низу година моћи редовно одржа- 
вати овакви конгреси, миелимо да је ван 
сваке сумње.

1-ви Конгрес Српских љекара и при- 
родњака држаће се у Биограду, у другој 
половини септембра 1904. године и траја- 
ће три дана. Тачан датум одреднће се 
доцније и саопштити учесницима.

Члаи конгреса може бити сваки онај, 
који се бави или интересује љекарским или 
природњачким наукама, и ма којој народ- 
носги Словснства припадао. Предавања на 
конгресу могу се држатп ма на коме од 
словзнских језика.

путем, кад су друштва за промигаљеност
• добила већу слободу за свој развитак.
• Индустријски сталеж, па шта вигае и 
’ слуге, стара^у се да стеку ссби право, да 
! могу подражаватп племству, те тим урав-

љати спољашње црте, које их разликују.
; И заиста, мода се јавља моћним оруђем 
! и вјесником за потирање спољашње раз 
! лике у ранговима и сталежима, те се њом. 
ј бар спољашње, сви људи изједначују. То 
ј је већ побједа.

На завршетку Спенсар говори о бу- 
дућности обредног царства, које је, као 
што смо реклп, постало прије религиозне 
и државне контроле, што се доказује тпм, 
што су једни исти обреди ушли у једну 

! и другу област, — оно се постепено кло- 
I ни к паду и. шта више. уннштењу, у ко- 
’ лико се већма развија индустријски дру- 

штвени карактер. Обреди и обичаји који 
унижавају, који нсказују ласкаво, лажно 
и принуђено цузење једног диједа човје- 
чанства, — постају све већма и већма 
одвратни шта више оним лицима, ради 
којих су одређени. Већ се Хамлет Шек- 
спиров љути, што пред њим стоје без капе 
и ропски ласкају и лажу; његово разви- 
јено морално чуство већ не подноси лаж 
и унижавање других, јер не само што од 
тога не добија никаквог задовољства, већ 
се том неједнакошћу лнчно вријеђа.

На тај начин развитак елободнијпх 
политпчких форама, развиће вишпх алтру- 
истичкпх осјећања, на мјесто пређашњег 
е{г<) алтруизма у вишим класама, и у исто 
вријеме развпће јачег осјећања достојанства 
и личног уважавања у већини (у масама), 
— све се то клони к постепеном паду 
обредног царства, које се замјењује прав 
ним поретком, госпоством договора, закона 
и правде. —

ског женског живота“. Пита се, у чему је то 
грђе-наших кореета? Шта внше болеети, 
које постају ушљед раокоши. као на пр. 
гута, или особити струп код становника 
Полвнеаије, који псстоје од употребе пића 
ава-ава, такође служе као обиљежје бо • 
гатства и племићског достојанства, ради 
чега се је н прост народ старао, да се на 
н>их у томе, макар и вјештачки, угледа.

Интересно је у томе, да је тежња за 
подражавањем вишим лицима, која се то- 
лико строго осуђивала. послужила основом 
садашње моде. Но због тога гпто се угле- 
дање у почетку строго осуђивало, споме- 
нута тежња нашла је себи други пзлаз 
тим, што су људи пспрва почели подра- 
жавати само недостацима и богаљаштву 
зпатних људи, налазећи у томе и на- 
чин. којим ће их у исто вријеме умило- 
стивити. Тако, кад је једном фиџијски 
краљ, пењући се ув неку врлетну путању, 
пао, у треп ока попадали су и аегови 
придворници, да би тим задовољилп самог 
краља. У Африци, код Дарфура, ако сул- 
тан падне с коња, одма падају са својих 
коња и ваљају се по земљи и сви они, 
који га прате, желећи тим као увјерити ! 
султана, да они нијесу бољи јахачи од ј 
н>ега. Године 1461, кад је Филип Бур- . 
гундски морао ушљед болести шишати своју ! 
коеу, издао је едикт, који је наређивао, да 1 
сс шншају сви племићи. Слично томе, ! 
1665 године, кад еу Лудвику Х1У-ом учп ј 
нили операцију фистуле, велики број двор- ; 
скпх људи дошао је до лудила у жељи, да се ■ 
сами разболе од исте болестн и подвргну , 
операцији. Кад је краљ ставио мрку ! 
вратну мараму, да би њом покрпо шкро- ; 
фулозни врат, пдмах су му почелн подра- ; 
жавати, чему. разуми^е се, впко није сме- 
дас с тога, што је пријатније да изгледа. 
као да су сви шкрофулозни н т. д. Но, ! 
почевстога, мода се јеширила већ другпм 1

Секције конгреса ово су:
1. Љекарска и апотекарска.
2. Физичко хемијска и математичка.
3. Биолошка
4. Абиолошка.
5. Ветеринарско агрономска.
По потреби дајелиће се секције у 

поједине одјељке.
Сваки који жели да држи какво пре- 

давање на конгресу, треба да јави орга- 
низационом комитету тему свога говора 
најдаље до краја децембра ове године (по 
етаром датуму). Радови морају бити готови 
најдаље до 1. маја 1904 год. У радове 
конгреса узимаће се и новије публикације 
учесника конгреса.

Сваки, који. би желио узети учешћа 
на овом конгресу, треба да испуни наро- 
читу карту п да је пошље главном секре- 
тару конгрееа г. Ђоки Станојевићу, проф. 
Велике Школе, а у исто вријеме и улог 
од 10 динара, који ће се шиљатп благај- 
нику конгреса г. д-ру Кости Николићу, 
апотскару, и за коју ће суму сваки учес- 
ник добпти све публикације конгреса.

Детаљнији програм раваслаће се до- 
цније.

Предузети су кораци, да се добију 
рефакције у подвозу код државних жељез- 
ница.

У Биограду, 20. 
Потпредсједник

Јово М. Жујовић 
држ. савјетник 

Главни Секретар
Ћ. М Станојевик 
проф Вел. Школе

новембра 1903.
Предсједник 

Д-р Јов. Даник

Благајник
д-р К. Д. Ниволић

апотвкар.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 12 децембра.
(Одликовање). Њ. Кр. Височанство 

Књаз Господар благаизволио је одлико- 
вати на Никољ-дан г. г. Мила Дожића, 
великосудију, Митра Ђуровића, предејед- 
ника обласног суда у Никшићу, Јанка 
Милића предсједника обласног суда на 
Цетињу; коиандире: Ића Пламенца, 
Бећа Зулетпна. Саву Пејовића, и Видака 
Рвдојичића 1У-им степеном Данилова реда;

! а г. г Вида Мартиновпћа, рачуновођу ми- 
нистарства правде, Сава Церовића. судију 
обл. суда у Подгорицу, поткомандира Ми- 
тра Вујачића, потпоручника Риста Лекића 
п баталионског барјактара Нишу Шара- 
невића У-им степеном истога реда.

|Свечана забава). Друштво „Цетињ- 
ска Читаоница и Горски Вијенац" прире- 
дило је у очи Никољ-дана свечану забаву 
у част Имен дана Његовог Краљевског 
Височанства Господара, коју су благонзво 
лили посјетити: Њ. Кр. Височанство Го- 
сподар, Њ. Краљ. Височанство Књагиња 
Милица и Њ.Њ В.В Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија.

Забава је испала на опште задовољ- 
ство, а публика се је о.џазвала у великом 
броју. — Послије првог дијела, који је био 
врло одабран, слиједила је игранка, која је 
трајала до два сата по поноћи.

(Парастос). У сриједу, 10 тек мј.
| одржат је у манастирекој цркви парастос 
! блаженопочившему скопљанском Митропо- 

лпту г. Фирмилијану. Чинодјејствовао је 
Њ. Вчсокопреосвештенство Г. Митрополит 
Митрофан са многобројним евештенством, 
а парастосу присуствовали еу Министар 
пностраних дјела г. вој. Гавро Вуковић, 
велики број чиновника и народа.

(Захвалност). На многобројне поча- 
сти и поздраве, упућене из цијелог Срп- 
ства нашем омиљеном „Змају“ приликом 
његове седамдесетогодишњице, увјенчани 
пјесник захваљује преко „Заставе“ овако:

Најтоплије аахваљујем на вели- 
! ким почастима и пријатељским по- 

здравима, које дочеках приликом мо-
■ га седамдесето-годишњег рођендана,
■ 27. повембра тек године. Не могу- 
; ћи свуда посепце захвалити, молим 
: да ову укупну вахв ’лност срдачно 
; приме сви, којима сам је од срца

дужан.
У Каменици 30. новембра, 1903.

Др. Јован Јовановић ,,3мај“.
(Из Државне Библиотеке). Библио- 

текар Држ. Библиотеке ‘има част да за- 
хвалп г. г: проф. Шпиру Томановићу, који 
је ноклонао држ. Бибдиотеци неколико бро- 
јева „Нове Зете“ : од 1889 године 6 бројева, 
од 1890 г 11 бројева, од 1891 4 броја, — 
„Луче“ од 1895 годпие 12 бројева, — 1896 
г. 12 бројева од 1897 године 9 бројева, а 
од 1898. 1 број ; г. Милу Церовићу ађу- 

’ танту Њ. Кр. Височанетва Господара ко- 
I ји је поклонио један стари „АЉит с1е11а 
ј Па1та21а“, и поштованој породици Марко- 
! вића из Подгорице на „Пјесме и Приче“ 
ј ј Крста В. Марковића.

(Ив Друштва за потпомагање зана- 
; та и трговине у Црној Гори . Вриједни 

пододбор друштвени у Подгорици прире- 
! дио је у недјељу, 7. децембра т. г., забаву 
: с игранком у корист друштвене благајне, 

Дилетанти су представљали „Зидање Скад-

ра на Бојани“ од пок. Ђура Перовића, 
и представа Је врло добро успјела. Посли- 
је представе нас.тала је анимирана игран- 
ка младежи до дубоко у ноћ. — Забава је 
била врло добро посјећена, те је и обила- 
тих прилога пало на каси. —

Учитељско удружење Морачке На- 
хије на скупштини својој од 28 априла 
т. г. у Колашину одлучило је, да се сваки 
члан удружења учитељ. у тој нахији упи- 
ше за члана улагача Друштва за потпо- 
магање заната и трговпне у Црној Гори. 
Одлуку скупштинску пзвршио је г. Јеро- 
монах Накифор, и послао централној бла- 
гајни на Цетињу чланарину за сву г. г. 
учитеље Хвала свјесним учитељима Мо- 
рачке Нахије !

(Из Главпог Одбора.) Главни 
Одбор за подизање Дома Умоболнијех — 
и овијем путем — позива све окружне 
одборе и њихове помоћнике, а тако и 
Одборске повјеренике, који још нијесу 
послали — исправне рачуне, да 
их — одмах пошљу, и то све — 
оачно према Наредби Главног Одбора 
тд 14. јануара ове године, јер спрове- 
дени извјештаји многијех не одгаварају 
истоЈ.

Такође се овијем позивају при- 
ложници, да свој записани, — а до 
сад неисплаћени — прилог нводложно, 
сходно већ наведеноЈ Наредби, плате,

(| Перо Муратовић, учитељ). У не- 
дјељу 7. овог мјесеца умро је овдје на Це- 
тињу додогаки учитељ Геро МуратовиЛ, 
у цвијету своје младости, а сјутра-дан је 
сахрањен на овд. варошком гробљу уз ли- 
јепо саучегаће цетињског грађапотва и 
^ченика и наставника (ца) овпагањих основ- 
них школа и богословско-учнтељске шко- 
ле. — Муратовић ]е иза себе оетавио само 
своје старе и немоћне родитеље, кој«ма је 
искључиво у њему била и срећа и нафака 
овог свијета, а данас, послије његове смрти. 
остају без икога, на ништа и без нигата! 
Грозан је призор био када се Муратови- 
ћева преостарела мајка занавијек растав 
љагае од свог јединца! ..

Велик је Господ п чудна су д]ела 
његова, те ће утјегаити и ове ојађеле роди- 
теље, а честитој дугпи покојног Мурато- 
вића надокнадити на оном свијету оно. 
што губи тако раним пресељењем са овог!

Пишу нам о Његуша:
У сриједу, 19 пр. м., око 12 сати ноћи 

преселио се у вјечност капетан племенски 
Саво Радоњић у 55 години свога живота.

ТТокојни капетан Саво рођен је 1848 
године 18 априла у селу Раићевићима, 
од старе и познате породице Радоњића, 
од имућних и угледних родитеља. До своје 

-осме године младост своју провео ]е на 
Његугаима, зати1’ем га родитељи послаше 
ради науке у Котор, гдје 1е провео тест 
година Године 1872 поврати се ив Котора 
својо] кући и ту је био четири године 
четни официр. Године 1876 Његово 
Краљевпко. Випочанство Господар наиме- 
нуЉ га за официра перјаничког и за све 
врптеме. док су се погаљедњи ратови свр- 
гаили. био је на челу перјаницима, уче- 
ствујући и у биткама.

Године 1878 пође у Цариград од 
своје добре воље, одакле се је повратио 
годипе 1884 Његово Краљ. Височанетво 
Господар узме га тала за Свог ордонанс- 
официра, коју је дужност вршио све до 
голине Г899— кад јв био наименован за 
племенског капетана Његушког, у којој 
га је дујвности и омрт затекла.

Колико је кап. Радоњић поштован, 
омиљен и уважен био и као капетан и 
као грађанин, види се из тога. гато је био 
одликован од Њег. Краљ Височанства 
Господапа са војничким одличијама за 
храброст и јунаштво, а за часно и еавјесно 
вршење различитих дужности био т од- 
ликован крстом Данилова реда. Заслуге 
покојног Сава биле су и од страних дво- 
рова признате и одликоване.

Покојни кап. Саво Радоњић био је у 
сваком погледу вриједан радник. а његова 
благост. доброта, умпљатост и дружељуб- 
ље свакоме бјеху познате.

К'»лико је покојни кап. Саво омиљен, 
познат и уважен био и као човјек и као 
чпновник, и као племеник, најбољи је 
доказ онај многобројни народ, који му на 
покајање похпта и окупп се око самртиог 
одра његовог, да ода погаљедњу почаст 
самртним оетатцима његовим.

Над гробом опростио ее је с врлим 
покојником учитељ његушке школе Ваеи- 
лије Јовановић лијепијем и сходнпјем 
говором В. Ј.

Телеграми Бечнвг „Кор. Бира"
АТИНА- 8 децсмбра. — Теото- 

кис еаставио је нопу владу.
БИОГРАД, 8 децембра. — Ми- 

трополит екопљански Фирмилијан,



умро је овдје. Тијело његово биће 
пренесено у Скопље. Патријарх ца- 
риградски повјерио је управу скоп- 
љанске митрополије архимандриту 
Севи Протићу, за кога се ми.ли, да 
ке бити изабран и ва скопљанског 
митрополита.

ЦАРИГРАД, 8 децекбра — 
Посланици руски и аустро угарски 
у Цариграду порвали су Порту, да 
ивради упуство ва граЈјанске властк 
у три вилајета и да наименује пр- 
ховног команданта жавд* рмераје за 
Маћедонију, препоручујући поново 
за то мјесто једног италијансксг ^е- 
нерала.

БУДИМПЕШТА, 9 децембра.— 
У парламенту изрекао је говор ки- 
нистар домобранства ђенерал Њири, 
у којем је правдао позиван,е реверве 
на службу, јер у часу. гдје по свој 
прилвци, можда још овога прољећа, 
предстоји каква акција у иностраи- 
ству, треба војска да буде цје- 
локупна. Шлитичка ситуација на 
Балкану јако је неизвјесна и пуна 
свакојаких случајностк и изнеаађења, 
а све се то нас као првог сусједа 
веома тиче. те би велика кривица 
била, да нам војска ие буде спремна. 
Ми треба да ее старамо, да пламен 
из еусједетва не вахвати и нас и да 
увмогвемо одмах у зачетку угушити 
пожар.

ЦАРИГРАД, 10 децембра. — 
Али-Ферух беј, турски комесар у 
Софији, повват је у Цариград, да 
иввијести владу о положају у Бу- 
гарској.

БУДИМПЕШТА, 11 децем. — 
Министар-предсједнкк Тиса осу^нвао 
је поново опструкцију у парламенту. 
која ради против Мацарске у часу, 
кад треба вакључити нсве трговачке 
уговоре и при овако мутном поло- 
жају на Балкану.

БИОГРАД, 12 децембра. — 
Скупштина примкла је једчогласно 
предлог, да влада одреди помоћ од 
пола милиона франака за пострадале 
у Старој Србија и Маћедонији.

0 Б Ј А В А.
Сагласно указу од 11 децембра 

ове године о обнародовању закона: 
о Царинској минималној и максимал- 
ној тарифи, о Царинском Закону и 
о вакону Порева на принос од капи- 
тала, Министарство Финанспја гаа- 
љући ове законе наре^ује племен- 
ским и фннапсијским капетанима и 
свима другим надлежним властима 
да пх прочитају и разјасне народу, 
како се послијо нико не би могао 
ивговарати нознањем вакона.

Нарочито се свавом препоручује 
да обрати најозбиљннју пажњу на 
равлику вакона који сад ступају у 
живот и оних, који су прије дјеј- 
ствовали у Књажевини а тицали су 
со И8В08Н6 и прововне трговино.

Са овим се даје на знање, да 
ће од 1. јануара 19 ј4 године пре- 
стати важнти сви досадашњи 8акопи 
и наредбе о царинским тарифама. 
Црногорскн грађани и друга при- 
ватна лица, којих со овп закони 
буду тицалн, могу исто добцтц у 
канцеларији Мииистарства Финан- 
сија.

Осим тога, Миннстарство Фи- 
нансија објављујо овим, да се од 1. 
јануара 1904 годино, сагласно по- 
вом вакону, досадагањи Монопол 
пића укнда, и предоставља се тргов- 
цима и другима слободна трговина 
са истим пошто со наплати царина 
одређена на пиће по закону о ми- 
нималној и максималној тарифи. 

Цетиње, 11. Децембра 1903.
Број 1620.

Из канцеларије 
МИНИСТАРСТВА ФИНАНСИЈА.

0 Б Ј А В А
Имајући у виду интересе гаји- 

теља дувана и у8имајући у обзир 
вадоцњење и тешкоће, које су про- 
у8роковале, те се многи домаћини 
нијесу могли пријавити. до краја 
новембра ове године, и добити до- 
пуштење за гајење дувана у 1904 
години, Министарство Финансија, као 
допуну к чл. 10 закона о монополу 
дувана, нашло је за потребно, за 
ову годину, продужити рок прија- 
вницима до краја децембра ове го- 
дине.

За то се овијем позивају сви 
они домаћинп, који се нијесу јога 
пријавили. а желе бавити се гајењем 
дувана у 1904 годпни, да у горе- 
реченом року поднесу пријаве пле- 
менскои капетану, сагласно чл. 11 
закона о монополу дувана.

Остала подробнија обавјештења 
о гајењу дувана сваки домаћин може 
добити код свога племенског капе- 
тана. —

Осим тога, Министарство Фи- 
нансија и8вјегаћава овим све оне, 
који би жељели добити стална мје- 
ста при Управи Монопола дувани, 
да су оваква сва попуњена и да се 
ради потраживања истих Министар- 
ству више не обраћају. Посље овог 
огласа Министарство подобне молбе 
неће примати нити, пак на исте од- 
говарати.

Број 1478.
Цетиње, 28 новембра 1903.

Из канцеларије 
МИНИСТАРСТВА ФИНАНСИЈА.

С Т Е Ч А Ј.
У одјељељу за грађевину и саобра- 

ћај Министарства Унутрашњих Дјела по- 
требан је један инжињер, практичан у 
градњи путова, камених мостова и оста- 
лих државних грађевина.

Позивају се сви они, који би же- 
љели на то мјесто компетовати, да се 
пријаве Министарству Унутрашњнх Дјела 
до I. Фебруара 1904. године, од кога 
ће потребне услове примити.

Кандидат мора познавати добро 
српски језик.

УБрој 2950. Из канцеларије Ми- 
нистарств* Унутрашњих Дјела, 22. 
новембра 1903 г., на Цетињу.

О Б Ј А В А.
Швајцарско Савезно Вијеће из- 

вијестило је ово Одјељење. преко 
Главне Дирекцијо швајцарских по- 
шта, да је република Колумбија 
приступила међународној Конвен- 
цији о размјенп поштанских пакета 
— СоНз розГаих.

Из Поштанско-Телеграфсног Одјељења
Министарства Унутрашњих Дјела.

Врој 6271.
7—20 децембра 1903. год.

На Цетињу.

П о з и в.
Стане кћер Илије Лекића из Васоје- 

вића поднијела је тузкбу против свога 
мужа Васа Шаровића, такође ив Васоје 
вића, ради развода брака, доказујући да је 
Васо злонамјерно и без свакога издржавања 
оотавио и некуда отумарао. По смислу 
писма Књ. Великог Суда од 30 Септембра 
ов. год. број 1469, III. 1903—36. надлежне 
Књажевске власти на захтјевање тужитељке 
тражили су Васа у сва она мјеста, гдје се 
замишљало да би се могао налазити; али 
је све то било без успјеха.

Зато, овијем предпоменути Шаровић 
позива се, да у течају од три мјесеца, ра- 
чунајући откад овај позив први пут у 
Гласу Црногорца изађе, предетане Канце- 
ларији Митрополије, ради спора у коме га 
супруга оптужује.

Не пријави ли се Васо до више озна- 
ченога рока лично или нисмено, са ознаком 
мјеста гдје се налази, онда ћо се овај спор 
ријешити на штету Васову.

Број 1821.
ТЈегомње, 2. октобра 1903. год.

Из канцеларије 
Црногорске Митрополије.

(3-3)

Администрација ,Гша Цртрца'
јавља, да ће посад — због ограниченог 
простора листа — давати мјеста еамо 
оним посмртницама, које буду састав- 
љене кратко, но износећи имена 
поједнннх еаучесника Довољно је 
извијестити о нечијој смрти своје срод- 
нике и пријатеље, а за тим уопште 
зихвалити свијема, који у жалости уче- 
ствоваше, потписати ожалошЋену поро- 
дицу — и доста.

Цетиње, децембра 1903 г.

Службене Објаве.
О Г Л А С.

Јавна продаја непокретности овдаш 
њег Цана Дула Цан Дулова извршиће се 
дана 20 маја 1904 године.

Виђи оглас у „Гл. Црногорца" број 
38 и 39, ове године.

Број 158.
Улцињ, 24 новембра 1903.

Општ. суд вароши Улциња.
Р. 38 Бр. 271 1—1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Сава и 

Мића браће Ђурашковића из Оћевића 
извршиће се 3 јануара и 3 фгбруара 1904 г.

Види оглас у 46 броју „Гласа Црно- 
горца.“

Број 1242.
Ријека, 3 децембра 1903 г.

Општински Суд, 
Предсједник Илија Шћеповић.

Р. 39 Бр. 272 1—1
О Г Л А С.

Износи се на јавну продају доље 
описана непокретност Паљоке Смаилова из 
Маслина, којаје процијењена круна 560.

Продаја ће се пзвршити у потписаној 
канцеларији.

За продају се одређују три рока: пр- 
ви на 1. јануара т. г., други на 1. фз- 
бруара и трећи на 1. марта идуће 1904. г. 
у 10 сати прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вријсдно- 
с.ти, а на трећем и ниже, али никако иснод 
2/, процијељене вриједности непокретности.

Позивљу се сви они, те имају на 
непогсретноег какво реално приво, дужнн 
кови повјериоци и они који имају ираво 
прече купље, да се пријаве Суду прије прве 
продаје.

Опис непокретности:
Дка 'агеервк 'рдв* %рАжт4о гу 

на којајем:а се налази два грмена смокава, 
а земља јев првог нумера у оном мјесту. 
Граиичп: од истока улицом; од југа зем- 
љом Јоватна Мицова; од запада земљом 
Разована Жацова; од сјевера осталом зем 
љом Паљоже Смаилова, од које су одмје- 
рени горњ.и 2‘Д рала.

Б»рој 351. V. 1903. 15.
Подго рица, 2. Децембра, 1903. год.

Из канцеларпје књ. Обл. Суд&. 
Р. 173 Бр. 273 1—1

О Г Л А С.
Урав:а вар. општ. Данилова града да- 

вати ће н:а јавном инканту — израду овд. 
„Велике шијаце" — од Миркове чесме — до 
Миркова моста, од куће Дворске, до кан. 
Јанка Боппковића.

Радљ.а пијаце бити ће подијељена на 
четири дшјела, како ће је моћи узети 
четпри закгупника, аа што бржу израду — 
јер је треба израдити до 1 маја идуће 1904 
године.

Радљ,а ће се устунити еамо сигурнвм 
људима, ксојн ће, ва поједини дио, поло- 
жити каушају овој Управи — 2000 кр. у 
готову, — или 4000 кр. у зигурним непо- 
кретним добрима, и у том случају оиом, 
који најншжу цијену понуди.

Инкашат ће се обавита у канцеларији 
ове Управ:е у недјељу 14 децембра т. г. 
од 9 до 12 сати прије, и од 2 до 4 послије 
подне, — ;ако услови буду повољни.

Они, који би жељели натијецати се, 
могу до овога дана у канцеларији ове Управе 
читати ус.лове о радњн и с њима се упо 
знати, каод и поднијети своје гаранције, 
као што је-, горе речено,без којијех, неће 
се никонвд дозволити право лицитирања. 

Број 888.
Д. град, 21 новембра 1903.

Упр. вар. општ. Д.-града, 
Предсједник:

Кап. Т. Ђуровић.
Р. 180 Бр. 274 1-2

-------- ф--------

Приватне објаве.
о г л а с

Иодписата Царинарница има у своме 
магазину сљедеће ствари:

I. Једму кашету Бире у Вотиље од 
13. јуна ове год. дошла на име Л Воји- 
новића

II. Једну кашету Сапуна мирисавога 
број 1086 знак С. Т. дошла 13. августа ове 
год. иа име Селима Бибезића.

III. Двије бале Манифатуре број 2891 
и 2892. знак Н. V. 81 8. дошла овђе 23. 
септембра ове године на име Алија бр. 
Баштића.

Пошго су други двоица овдашњи тр- 
говци, и знаду да је роба на име њихово 
дошла; а нехшћеше је одкупити, то се 
мисли да роба није њихова ни била, већ 
да је изгубљена — зато се овијем путем, 
а на основу Царинарског Закона — пози 
вају власници ове робе да се пријаве овој 
Управи од данас за 30 дана са оригинал- 
ним рачунима, или чистим увјерењем, даје 
одкупе, јер: поеље овога рока роба ће се 
јавно продат и вамирит Државна такса 
и ови и други трошкови, а са остатком 
ако што претече учињеће се по Закону — 
и послије влаеник губи право на свако 
даље потраживање.

22. новембра 1903.
Дј. број 249.

Пв Управо Царнпарппце Цетиљеке.
Р. 179 Бр. 117 2—2

Потписата Књижара добила је упуство 
у инглешком језику, намијењено онијема 
који не знају инглешки читати, еа најпо- 
требитијим правилима за путиике у Аме- 
рику. Цијена 1 круна.

Кн.ижара П. М. Калу1,ерови1,а 
Р 29 Бр. 119 3-3

Наш никад непрежаљенп син, брат,
односно рођак:

ЈОВАН КОНТИЋ,
послије дуког и тешког боловања Јпре- 
сели се у вјечност 2 децембра ове 
годвне у 21 години свог млађаног 
живота.

Ово је већ други тешки и неиз- 
гладими удар, који задесп нашу ожа- 
лошћену породвцу за тако кратко 
вријеме.

Неможемо а да не изјавимо своју 
неизмјерну захвалност свијема, који 
наи лично, писмено или телеграфски 
еаучешће нзјавише. Веоиа смо захвал- 
ни нријатељима и својти, који боле- 
сника за све вријеме болести п.хађа 
ху и већ уцвијељену породицу надом 
кријепљаху.

Нека је велика хвала свијема, који 
покојника до вјечне куће испрагише.

Никшип 5 децембра 1903. 
Ожалошћени:

мајгса: Стана; браћа: Милан, Петар, 
Дилнтрије, Ђорђије, Мијат и Вла- 
днлир; сестра Љубица; снаха Гордв; 
синовца: Павле и Јаков. У име ро- 

ђака : стриц 1’адоје Ћ. Контић 
Р. 123 Бр. 125 1—1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Прилнком сирти наше незаборав- 
љене мајке, односно сестре

Ј е л е н е,
која се послије дугог и тешког боло- 
ваља 24 новембра у 54 години сво- 
га живота у вјечност преселила, 
најсрдачније захваљујомо поштова- 
ном грађанству вароши Ријеке обо- 
јега.пола, како на чеетом похађању 
покојнпце у њеној дугој болести, тако 
и на учашћу при спроводу.

Хвала онијема, којн нам усмено 
нисмено и телеграфски своја сау- 
чешћа изјавише, п тијем нам у неко 
лико велику тугу ублажишв. 
Ријека, 30. новембра 1903. 

Ожалошћени:
син: Иеро С. Вукотић; браћа: Јован, 
Ђоко п 1*нсто Мрчарнца, са осталом 

родбином.

р. 87 Бр. 126 1—1

4—4

Дредниж : проф. Жввко Драгожик Ивдаввлац: Државна ГПтампарија, У Е. Ц. Државиој Штампарији.


